
Η έννοια του πολίτικου εκσυγχρονισμού

Τον τελευταίο καιρό στα πλαίσια του πολιτικού διαλόγου 
που διεξάγεται στον τόπο μας χρησιμοποιείται ο όρος "εκσυγ
χρονισμός" χωρίς να προσδιορίζεται το δεσμευτικό νόημα 
του. Σε πρόσφατο άρθρο του: "εκσυγχρονισμός: μιά λέξη κενή" 
(δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα: το ΒΗΜΑ 4 Αυγούστου 1991) ο 
καθηγητης Δ.Α. Φατούρος ενώ εύστοχα διακρίνει ανάμεσα στον 
τεχνικό και τον πολιτικό εκσυγχρονισμό καταλήγει στο συμπέ
ρασμα ότι"ο εκσυγχρονισμός είναι μιά λέξη κενή, μιά λέξη 
λάστιχο, είναι μιά πιπίλα. Μπορεί να εκφωνείται και να μη 
λέει τίποτα". Το συμπέρασμα όμως αυτό είναι λανθασμένο στο 
βαθμό που από την σκοπιά της σύγχρονης κριτικής θεωρίας του 
πολιτικού ο όρος πολιτικός εκσυγχρονισμός χρησιμοποιείται 
δεσμευτικά γιά να δηλώσει μιά συγκεκριμένη ιστορική φάση 
ανάπτυξης του πολιτικού υποσυστήματος, το οποίο έχει φθάσει 
στα όρια του πλήρους εξορθολογισμού του.

Το δεσμευτικό νόημα του όρου: πολιτικός εκσυγχρονισμός 
στην δημόσια πολίτικη συζητηση αγνοείται με αποτέλεσμα 
να επικρατεί η ρητορική και η ιδεολογική χρηση του όρου η 
ακόμη και να δημιουργέίται σύγχυση ανάμεσα στον πολιτικό 
εξορθολογισμό και τον πολιτικό εκσυγχρονισμό. Η σύγχυση 
ανάμεσα σ' αυτούς τους δύο όρους είναι συνηθης στο λεξιλό
γιο της σύγχρονης πολίτικης θεωρίας του φιλελευθερισμού, σύμ
φωνα με την οποία ο όρος "εκσυγχρονισμός" χρησιμοποιείται 
γιά να δηλώσει τεχνικές βελτιώσεις η διοικητικές τελειοποι
ήσεις στο πολιτικό υποσύστημα. Η τεχνική όμως βελτίωση του 
πολιτικού υποσυστήματος είναι υπόθεση του εξορθολογισμού του, 
δηλ. της διαδικασίας εκείνης στα πλαίσια της οποίας το πολι
τικό υποσύστημα ως αυτόνομος κοινωνικός χώρος άσκησης της 
πολίτικης εξουσίας και ως πεδίο εκδήλωσής του πολίτικου πρατ- 
τειν μετατρέπεται σε ορθολογικό ως προς τον σκοπό υποσύστημα. 
Επικρατούν δηλ. ως κριτήρια ορθότητας του πολιτικού πράττειν 
η αποτελεσματικότητα και η εργαλειακη λογική του μέσου πράς 
τον σκοπό* το υποκειμενικό νόημα τού πολιτικού πράττειν δεν 
θεμελιώνεται στον επικοινωνιακό διάλογο των δρώντων αλλά στην 
τυπικότητα των πολιτικών θεσμών της δημοκρατίας και της αντί-
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προσώπευσηε· Στα πλαίσια του εΕορθολογισμού του το πολιτι 
κό υποσύστημα αυτόνομε ιται απο τουε δρωντεε καθίσταται 
έναε υπολογιστικόε μηχανισμοε επιτευξηε ενοε σκοπού με την 
χρησιμοποίηση των καταλλήλων μέσων. 0 εΕορθολογισμοε χει 
νει να μετατρέψει το πολίτικο υποσύστημα, το οποίο κατα 
την κλασική φάση ανάπτυξηε τηε αστικηε κοινώνιαε λειτούρ
γησε ωε επαναστατική δομή, σε καταπιεστικό μηχανισμό εξου- 
σίαε απέναντι στην "κοινωνία των πολιτών". Το αποτέλεσμα 
χου εΕορθολογισμου του πολίτικου υποσυστημαχοε συνισχαχαι 
αφ*ενοε μεν στον μετασχηματισμό τηε πολιτικηε εΕουσιαε οε 
δύναμη τεχνικηε και διοικητικηε διαχειρισηε των κοινωνικών 
ζητημάτων αφ*ετέρου δε στον πληρη χωρισμό του πολίτικου 
υποσυστημαχοε από την "κοινωνία των πολιτών , τηε οποιαε 
η επικοινωνικη δυναμική συρρικνώνεται. Το ισχυρό ορθολο
γικό πολιτικό υποσύστημα και η ισχνή "κοινωνία των πολιτών" 
αποτελούν τιε δύο αντίπαλεε οψειε τυο πολίτικου εξορθολο- 
γισμού, συνιστούν ό,τι μπορεί να ονομασθει διαλεκτικά του 
πολιτικού εΕορθολογισμού· -· '-· · ■· ■

Ειδικότερα η διαλεκτική του πολιτικού εΕορθολογισμού 
εκδηλώνεται στο εξηε παράδοΕο γεγονοε; το πολίτικο υποσύ
στημα ενώ μέσω των τυπικών θεσμών εΕασφαλίζει την δημοκρα
τία/ και εγγυάται την ελευθερία μετατρέπεται σε τεχνικό - 
διοικητικό μηχανισμό, ο οποίοε απειλεί και υπονομεύει τιε 
ίδιεε του τιε κατακτησειε/ τείνει να καταστεί κλειστό σύ
στημα εργαλειακού λόγου, το οποίο δεν συνδέεται με το 
επικοινωνιακό και κριτικό δυναμικό τηε "κοινωνιαε των πολι 
τών " .

Οι αρνητικέε όψειε του πολιτικού εΕορθολογισμού καθί
στανται σήμερα ολοένα και περισσότερο σαφείε. Εκδηλώνονται 
ιδιαίτερα ωε κρίση νομιμοποιησηε τηε πολιτικηε εΕουσιαε, 
που διαπερνά το πολιτικό υποσύστημα των σύγχρονων κοινωνιών. 
Με τον όρο "πολιτικόε εκσυγχρονισμόε" νοείται η υπέρβαση τηε 
διαλεκτικηε του πολίτικου εΕορθολογισμού. Εκσυγχρονισμοε 
δεν σημαίνει την περαιτέρω τεχνική βελτίωση των τυπικών 
πολιτικών θεσμών τηε αντιπροσώπευσηε αλλά την άρση των αρνη
τικών όψεων που δημιουργεί ο εΕορθολογισμόε του πολίτικου
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υποσυστήματος, την υπέρβαση των παθολογιών ενός πλήρους 
ανεπτυγμένου πολιτικού υποσυστήματος.

Κατά συνέπεια ο όρος "πολιτικός εκσυγχρονισμός" δηλώ
νει αφ* ενός μεν την προοπτική ενός νέου νομιμοποιητικού 
θεμελίου της πολίτικης εξουσίας πέρα από τα στενά όρια των 
τυπικών πολιτικών θεσμών αφ' ετέρου δε την δυνατότητα ενός 
νέου κριτηρίου ορθότητας και αντικειμενικότητας του πολι
τικού πράττειν πέρα από την αποτελεσματικό-
τητα του. Καθίσταται σαφές, ότι ο όρος "εκσυγχρονισμός, όχι 
μόνον δεν υιοθετεί την εργαλειακη λογική του μέσου προς τον 
σκοπό αλλά αντιθέτως επιχειρεί να συνδέσει το πολιτικό πράτ- 
τειν με το χειραφετητικό αίτημα και να επαναπροσδιορίσει 
την έννοια της πολίτικης. Στόχος του εκσυγχρονισμού δεν εί
ναι ούτε η τεχνική βελτίωση ούτε η κατάργηση των τυπικών 
πολιτικών θεσμών, αλλά η μετατροπή τους σε θεμέλιο γιά μιά 
απελευθερωμένη κοινωνία.

Η χειραφετητικη διάσταση του εκσυγχρονισμού περιλαμβά
νεται στην στρατηγικά ίδρυσης της "κοινωνίας των πολιτών" 
ως επικοινωνιακης κοινότητας. Τούτο σημαίνει: 1. την δυνα
τότητα να μπορούν οι τυπικοί θεσμοί του πολιτικού υποσυστή
ματος να αντλούν την νομιμότητα τους από το επικοινωνιακό 
δυναμικό της "κοινωνίας των πολιτών" και 2. την δυνατότητα 
να θεσπισθεί ως κριτήριο ορθότητας του πολιτικού πράττειν 
η έλλογη συννενόηση και η έλλογη επιχειρηματολογία των δρών- 
των στα πλαίσια της "κοινωνίας των πολιτών".

Την. ιδέα της επικόινωνιακης διεύρυνσης του πολιτικού πράτ
τε ιν διατυπώνει ο Jürgen Habermas στο έργο του: Θεωρία 
του επικόινωνιακού πράττεν (1981) επιχειρώντας να δώσει 
απάντηση στο πρόβλημα της νομιμοποίησης της σύγχρονης πολί
τικης εξουσίας. Κατά τον Habermas η επικοινωνικη θεμελί- 
ωση του πολιτικού πράττειν δίδει μιά έλλογη λύση στο πρό
βλημα της θεσμοποίησης της δημοκρατίας και της ελευθερίας 
πέρα από τα όρια του φορμαλισμού. Στην προοπτική του εκσυγ
χρονισμού η δημοκρατική αρχή ως συστατική αρχή του πολιτι
κού υποσυστήματος "πηγάζει" από‘τον επικοινωνιακό Λόγο,
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απορρέει από την δυνατότητα έλλογης συνεννόησης των 
πολιτών.

Επομένως ο πολιτικός εκσυγχρονισμός δεν επιδιώκει 
μόνον να διορθώσει τις παθολογίες του πολιτικού υποσυ
στήματος ως τενχικο - διοικητικού μηχανισμού της πολίτι
κης εξουσίας αλλά. αποσκοπεί στον ριζικό μετασχηματι
σμό της πολίτικης μορφής ζωής στο σύνολό της. Πρωτίστως 
επιδιώκει να επανασυνδέσει το πολιτικό υποσύστημα με την 
"κοινωνία των πολιτών". Πράγμα που σημαίνει αφ' ενός μεν 
την πολίτικη επανίδρυση του πολιτικού υποσυστήματος, 
αφ'ετέρου δε την ανάδειξη της "κοινωνίας των πολιτών" 
σε κανονιστικό πυρήνα της δημοκρατικής πολίτικης οργάνω
σης.

Ειδικότερα ο πολιτικός εκσυγχρονισμός συνδέεται άρ
ρηκτα με την ουτοπική και επαναστατική προοπτική "μιάς 
κοινωνίας των πολιτών, στην οποία οι τυπικά οργανωμένες 
περιοχές του πράττειν του αστού (οικονομία και κρατικός 
μηχανισμός)καθίστανται τα θεμέλια γιά τον μεταπαρα- 
δοσιακό βιόκοσμο του ανθρώπου (ιδιωτική σφαίρα) και του 
πολίτη (δημόσια σφαίρα). (Jürgen, Habermas "Θεωρία του 
επικοινωνιακούπράττειν" τόμος 2, σελ. 485).

Η ριζική λοιπόν αναμόρφωση της"κοινωνίας των πολιτών" 
ως συνόλου επικόινωνιακών αλληλεπενεργειών και ως χώρου 
έλλογης επιχειρηματολογίας σημαίνει την αναγωγή της σε κα- 
νομιστικό θεμέλιο της πολίτικης εξουσίας. Επί πλέον ση
μαίνει ότι το χειραφετητικό συμφέρον της σύγχρονης αστικής 
κοινωνίας καθίσταται αναπόσπαστο τμήμα της δημοκρατικής 
αρχής.

Ως συμπέρασμα μπορεί να διατυπωθεί το έξης: Η σύγχρονη 
κριτική θεωρία του πολιτικού ορίζει τον πολιτικό εκσυγχρο
νισμό ως υπέρβαση της διαλεκτικής και των αντιφάσεων του 
εξορθολογισμού του πολιτικού υποσυστήματος. Με τον όρο 
"πολιτικός εκσυγχρονισμός" επιχειρείται αφ' ενός μεν η 
αναζητηση του νομιμοποιητικού θεμελίου της πολίτικης εξου-
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αίας στην επικοινωνιακη δράση της κοινωνίας των πολιτών αφ' 
ετέρου δε η θέσπιση της έλλογης συνεννόησης των δρώντων ως 
κριτηρίου ορθότητας και αντικειμενικότητας του πολίτικου πρατ 
τειν. Η στρατηγική του πολιτικού εκσυγχρονισμού δεν περιλαμβά 
νει την προσαρμογή στο δεδομένο εξορθολογισμενο πολίτικο 
υποσύστημα, αλλά την αναγόρευση της "κοινωνίας των πολιτών", 
σε κανονιστικό άεμέλιο της πολίτικης εξουσίας, πράγμα που 
σημαίνει την επανεισαγωγη του χειραψετητικου συμφέροντος 
της ανθρωπότητος στον πυρήνα της δημοκρατικής αρχής.
Με άλλα λόγια η προοπτική του πολιτικού εκσυγχρονισμού 
αποτελεί την συνέχεια της παράδοσης του Διαφωτισμού και είναι 
η μόνη που εγγυάται τον εκδημοκρατισμό των πολίτικων και οικο 
νομικών θεσμών της σύγχρονης αστικής κοινωνίας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ


